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Práctica 1. Conceptos elementales

Datos. P = 10kN a = 1 m F = 0,5 kN α = 10o.

1. La resultante es la suma de dos fuerzas 3P, una vertical, inclinada la otra: su dirección coincide con la
bisetriz de las direcciones de esas dos fuerzas.

R = 5,80P = 58kN ángulo con x = 75o (x, y) = (2,18a; 0m) = (2,18m; 0 m)

2. xg = 1,17a = 1,17m.

3. horizontal = F vertical = P momento = Fa = 0,50mkN

4. xg =
a

20
+

a

10
+

a

40
= 0,18m yg =

3a

20
= 0,15m

5. área = 6a2 peso = 2 kN/m3 × 6a3

equilibrio justo antes del vuelco: H × 4a = peso × 1

4
a H = 12

16
kN/m3 × a

3 = 0,75 kN

6. Reacción en cada pie: vertical/normal = 1

2

(

3 × P
10

)

horizontal/tangencial = vertical × tan α. Para que

esté en equilibrio, la fuerza de rozamiento debe ser mayor o igual que la fuerza tangencial:

máximo rozamiento = µ × (reacción normal) ≥ vertical× tan α → µ ≥ tan α = 0,18

7. área = 1

2
2a·2a + 0,25a·2a = 2,5a2 = 2,50m2 altura del cdg =

2a2

(

2a+
1

3
2a

)

+ 0,25a·2a·a

área
= 2,33m

fuerza del viento: V = área × 1,2 kN/m2 = 3,00 kN

módulo de la reacción =

√

V
2 +

P
2

4
= 5,83 kN

ángulo con x = arctan
−

P

2
V

= 59,04o xg = altura del cdg ×
V

P/2
= 1,40m

8. Si el volumen de una piramide es un tercio de la base por la altura:

volumen =
1

3

{

(85m)2 ·50m + (150m)2 ·92,31m − (85m)2 ·52,31m
}

= 686761,75m3

peso = 17856,00MN (presion media) =
peso

área
= 794,00 kN/m2

9. Altura de la zapata H .

momento del viento: 1,2 kN/m3 × 120m·30m·(60m+H) = 259200mkN + 4320kN·H

momento del peso (sin zapata): 250MN × 2m = 500000mkN

momento de la zapata: (30m)2 ·H ·25kN/m3 ·15m = 337500kN·H

La altura mı́nima de la zapata se obtiene igualando la suma de los momentos que intentan volcar el edificio con
la de aquellos otros que lo estabilizan:

(259200mkN + 4320kN·H) + 500000mkN = 337500kN·H

H ≥
259200mkN + 500000

337500kN − 4320kN
= 2,28m

Exigir un coeficiente de seguridad de 3, consiste en pensar que las acciones desestabilizantes son 3 veces mayores
que en la realidad, y asegurar que aún aśı el edificio no vuelca:

3 × {(259200mkN + 4320kN·H) + 500000mkN} = 337500kN·H

H ≥ 3
259200mkN + 500000

337500kN − 3·4320kN
= 7,02m

Nótese que el resultado no es equivalente a multiplicar por tres la primera altura obtenida: una seguridad de
3 exige más de tres veces esa primera altura

Estos resultados no están verificados. La comunicación de errores será bienvenida: mariano.vazquez.espi
at upm.es.
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